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ÚVOD
Božiu Spásu oslavujeme počas Veľkej Noci. Boží Syn na Veľký Piatok 

z lásky k nám dal za nás svoj život v utrpení, aby ráno naVeľkú Noc skrze 
Ježišovo víťazstvo nad smrťou zvíťazila spása.

Prvú nedeľu po Veľkej Noci – Nedeľu Milosrdenstva – deviaty deň 
po Veľkom Piatku, Cirkev zvlášť pozerá na tu lásku, ktorú nám Kristus 
ukázal svojou smrťou na kríži, lásku, ktorá ide ďalej, aby hľadala ľudí, 
ktorí vo svojom zúfalstve strácajú nádej, alebo vo svojej ľahostajnosti si 
neuvedomujú, ako ich Boh má veľmi rád.

Spása a Milosrdenstvo – to sú pre niektorých slova nezrozumiteľné, hoci 
sú kľúčom ku skutočnému chápaniu nášho života. Keď strácame kontrolu 
nad svojim životom, vidíme svoju nemohúcnosť a zároveň túžbu, aby nám 
niekto podal pomocnú ruku, aby nás zachránil. Keď blúdime a myslíme si, 
že už nemáme žiadnu šancu, mali by sme vedieť, že náš milujúci Boh je 
pripravený nás prijať.

„Boh, náš Spasiteľ chce, aby boli všetci ľudia spasení a poznali pravdu” 
(1 Tim 2,4).
Boh nás chce zachrániť od zatratenia a beznádeje, túži tiež po spoločenstve 

s nami a vovádza nás do svojho života, ktorý pomáha vo všetkom každému 
človeku. História Boha a človeka je dlhá a bohatá v udalosti, od začiatku 
stvorenia až po život Jeho Syna na zemi. Táto história sa týka každého z nás. 
Prezentovaná knižka ukazuje jasným spôsobom túto históriu a pozýva nás 
k aktívnej účasti v Božom pláne.

Boh pozýva Mojžiša aj iných ľudí, aby sa dali viesť cestou Jeho plánu. Syn 
Boží vybral svojich učeníkov pre ten istý cieľ. Tiež aj dnes Kristus hľadá ľudí, 
ktorí by šli za Ním a pomáhali Mu v hľadaní iných ľudí. Boh stvoril človeka 
na svoju podobu a chce, aby tá Jeho podoba sa čo najrýchlejšie uskutočnila 
v našom živote. Preto sa mladí tešia zvláštnemu Božiemu záujmu, pretože 
Boh používa ich entuziazmus a zároveň im chce dať dobrý začiatok na celý 
ich ďalší život. Cirkev prežíva nasledujúce Svetové Dni Mladých, ktoré 
spájajú mladých ľudí z celého sveta. Je to veľká šanca prežiť spoločenstvo 
viery spolu s inými, ale predovšetkým možnosť dať sa „dotknúť” Bohom, 
tiež aj vďaka pomoci iných, ktorí sa chcú deliť svojou vierou a entuziazmom.

Verím, že táto knižka sa stane dobrou pomôckou, ako vojsť hlbšie 
do tajomstva našej viery a  diela Kristovej Spásy. Ďakujem Autorke za 
predstavenie v prezentovanej mozaike i v hlbokých komentároch, histórie 
Božej Spásy. Mám nádej, že mnoho ľudí nájde svoju každodennú úlohu aj 
miesto v opísanej Božej Spáse.

+Czeslaw Kozon
Biskup

Kodaň – Dánsko – Nedeľa Božieho Milosrdenstva 2015
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Pridaj sa do tohto Spoločenstva Cirkvi, a bude Ti 
ľahšie ísť životom a nájsť cestu k Bohu.

„Blahoslavení milosrdní, lebo oni dosiahnu 
milosrdenstvo”.

(Mt 5,7)
(Motto Svetových Dní Mládeže 2016 v Krakove)

V Logu SDM vidíme iskru Božieho Milosrdenstva,
ktorá môže byť skutočným liekom pre každého,

kto vo vnútri svojho zraneného srdca volá o pomoc.
Deti okolo loga symbolizujú nás všetkých,

ktorí sme na ceste k Bohu; radostných, smutných,
zaťažených problémami; zranených, šťastných.

Všetci spolu tvoríme spoločenstvo Cirkvi. Boh nás
stvoril na svoj obraz a podobu. Boh nás miluje

a prijíma nás takých, akí sme.
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„Boží plán spásy” je jedinečná
mozaika, ktorá obsahuje hlbokú symboliku

a odovzdáva Jeho posolstvo spásy.

„Nech všetci ľudia a národy uvidia Božiu spásu“
(porov. Iz 49,6)

Mozaika ukazuje v 15 obrazoch otvorenú knihu 
Svätého Písma, Starého a Nového zákona, v ktorého 

strede je Ježiš Kristus.

„V ňom máme vykúpenie”.
(Kol 1,14)

 
Každý, kto sa rozhodne prijať Krista ako Pána, 

má odpustenie hriechov a vzkriesenie do večného 
života.

Mozaika hovorí o tejto veľkej láske Boha 
ku každému človeku.

Boh Ťa pozýva k tomu, aby sa tento príbeh stal 
Tvojím, a vďaka Tebe aby ho poznali aj iní.
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Milosrdenstvo vedie k spáse.
Najväčším darom Boha je spása človeka, každého 

človeka, taktiež aj Teba.
Pán Boh Ťa už pred vekmi miloval a vpísal do svojho 

plánu spásy.
Aby sme porozumeli tomuto plánu, treba ho poznať od 

začiatku do konca.
Boh nám neustále objasňuje tento plán.

Posielal anjelov, prorokov a dnes nám vraví skrze rôzne 
udalosti a znaky, iných ľudí, sviatosti Cirkvi, Tvoje 

svedomie aj Tvoje srdce.

Pohni sa aby si objavil prekvapivé tajomstvo
BOŽEJ SPÁSY.
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NA POČIATKU BOLO SLOVO
A SLOVO BOLO U BOHA
A TO SLOVO BOLO BOH.

(Jn 1,1)
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Boh je počiatok i koniec, alfa a omega.
(Prvé a posledné písmeno v gréckej abecede)

On stále BOL, stále JE a stále BUDE.

„Kto má nádej, žije ináč; zostal mu darovaný
nový život. Poznať Boha – pravdivého Boha – 

znamená dostať nádej”.
(Pápež Benedikt XVI)
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STARÝ ZÁKON
Na obrazoch uvidíš 7 symbolov zo Starého

Zákona. Zobrazujú veľkú starostlivosť Boha,
ktorý vedie Izraelitov – Vyvolený Národ a pomáha

mu prežiť ťažké situácie napriek tomu, že tento Národ
zabúda na Neho a odvracia sa od Neho.

Tento Národ je symbolom Teba aj celej Cirkvi.
To Teba Boh vedie a pomáha dostať sa z Tvojich

ťažkých situácii a vzťahov s inými. Na nasledujúcich
stranách nájdeš symboly v dlaniach anjela, ktoré sú

znakom vernosti Boha vo vzťahu k človeku.

Či vieš, prečo to Boh robí? Pretože On Ťa
nikdy neprestane milovať. Vždy a navždy.

Zadarmo! Aj napriek Tvojim hriechom.
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Anjel, ktorého tu vidíš, je symbolom vzťahu Boha
s človekom. Počul si o Anjelovi Gabrielovi, ktorého Boh

poslal k Márii? Anjel prišiel k Márii, aby jej
oznámil, že Boh si ju vyvolil, aby porodila Jeho Syna

Ježiša, Mesiáša, ktorého Vyvolený Národ
očakával od vekov a ktorý vykúpi svet.

A aký je Tvoj vzťah k Bohu? Za kým alebo po čom 
túži Tvoje srdce? Pán Boh prostredníctvom tej 

mozaiky pomôže Ti prebudiť hlbšiu túžbu za Ním, 
len ak si to budeš priať.
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1. Strom poznania dobra a zla

Všetko sa začalo v raji, kde Adam a Eva boli neverní Bohu 
a jedli ovocie zo stromu v raji. Táto neposlušnosť, nazývaná 

prvorodným hriechom, spôsobila stratu nevinnosti a 
večného života s Bohom.

Skrze hriech sa človek odvrátil od Boha. Dvere v nebi do 
večného života s Bohom zostali zatvorené.

(Gn 3, 15)

Ľudia sa rýchlo presvedčili, že mimo Boha niet života, je 
len smrť. Boh sľúbil, že pošle Mesiáša, ktorý vezme na seba 
hriech a jeho skutky, aby oslobodil ľudí zo zajatia hriechu a 
moci zla. Znamená to, že dvere do Božieho domu sa znovu 

otvorili pre ľudí, aby mohli večne žiť s Bohom.

Udialo sa to skrze Máriu, ktorá svojou absolútnou 
poslušnosťou Bohu porodila Jeho Syna Ježiša, Spasiteľa sveta.
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Boh nás nekonečne miluje a Jeho najväčšou
túžbou je spása každého človeka, čiže

aby si s Ním mohol byť naveky, ako v raji.

„Nie je taký hriech, ktorý by z pamäti a zo srdca 
Boha mohol vymazať kohokoľvek z Jeho detí”.

(Pápež František)

Predstav si, že vycestuješ z domu po hádke
s rodičmi. Si od nich ďaleko, nemáš s nimi

žiaden kontakt, ale v hĺbke svojho srdca vieš, že
rodičia Ťa naďalej majú radi. Skrze hriech tak isto sa

vzďaľuješ od Boha, ale stále sa môžeš k Nemu
vrátiť, tak ako k rodičom. Musíš po tom len

veľmi túžiť. Boh Ťa k tomu nenúti, ale s dôverou
a otvorenými ramenami čaká trpezlivo na Tvoj

návrat domov.

A Ty? Či veríš, že Boh Ti môže dať šťastie
a radosť, ktorá sa nikdy nekončí?
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2. Noemova Archa

Symbol spásy ľudí. Dúha – znak opätovného uzavretia 
zmluvy Boha s človekom.

(porov. Gn 7,1-5) (Gn 9, 11-17)

Noe uveril a dôveroval Bohu ako dieťa svojmu otcovi.
Vybudoval archu, veľkú loď, ktorá zachránila od potopy 
jeho aj jeho rodinu. Holubica priniesla prvú halúzku, 
ktorá rozkvitla po povodni a dúha, ktorá predstavuje 

Boží prisľúb, že už nikdy nezničí zem, spojila opäť nebo so 
zemou.

„Viera je dar veľkodušne Bohom darovaný, ktorý si
vyžaduje pokoru i odvahu dôverovať a zveriť sa,
aby človek mohol vidieť žiarivú cestu stretnutia

Boha s ľuďmi, dejiny spásy“.
(Lumen fidei, č. 14 – Pápež František)

Ty si slobodný! Ty vyberáš a rozhoduješ a Boh to v 
plnosti akceptuje. Chce od Teba len to, aby si Mu 

dôveroval a veril.
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Pán Boh obdarováva svoj Vybraný Národ (Izrael) 
nekonečnou láskou a milosrdenstvom a stará sa o neho 

ako o svoje deti.

Boh dal Vybranému Národu nádej spásy.

Boh chce aby si vedel, že stále môžeš k Nemu
prísť. On Ťa nikdy, nikdy nenechá samého,

ak len zdvihneš k Nemu ruku volajúc o pomoc.
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3. Horiaci ker

Boh začína realizáciu svojho prisľúbenia spásy
ľudí skrze povolanie Mojžiša.

(porov. Ex 3,1-6)

Mojžiš nepoznal Boha, lebo bol adoptovaný ako batoľa 
Egyptskou princeznou, ktorá ho nenaučila viere v 

pravdivého Boha. Ale Boh sa mu zjavil v horiacom 
kríku a vybral ho, aby oslobodil Vybraný Národ z 

egyptského zajatia. Mojžiš dôveroval Bohu a odvážne 
bojoval o slobodu svojho ľudu. Mojžiš sa nezastavil na 
ceste, 10 krát sa vrátil k faraónovi, aby slúžil Národu a 

oslobodil ho z egyptského zajatia.

Každý človek má tu na zemi úlohu na splnenie.
Neboj sa túžiť po veľkých veciach. Možno urobíš 

niečo malé, ale môže to mať veľký vplyv na iných.
Aj Ty dôveruj Bohu, nezastavuj sa na ceste, choď s 

Ním životom a nikdy sa nesklameš.
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Mojžiš prežíval ťažké situácie vo svojom živote. 
Nebolo mu ľahko žiť medzi cudzími ľuďmi. 

Hľadal pravdu o sebe, o svojom pôvode.

Život prináša rôzne ťažkosti, ktoré nie je ľahké 
akceptovať. Buď si vedomý, že vo chvíli krízy Boh 

prichádza so svojou pomocou, len ak ju chceš prijať.
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4. Veľkonočný Baránok

Symbol Božej spásy – oslobodenie od večnej smrti
(porov. Ex 12,1-14)

Pre Vybraný Národ je to posledná noc v egyptskom zajatí.
Práve v tú noc sa oni stanú konečne slobodnými ľuďmi.
Krv zabitého nevinného baránka, ktorou pomazali obe 

veraje a vrchný prah dverí, zachránila ich od smrti. 
Anjel smrti bol blízko, ale minul tých, ktorí uverili 

Bohu a nezabil ich prvorodených synov, ako to učinil s 
Egypťanmi.

Pozri sa ešte raz dôkladne na tento obraz.
Či si sa zamýšľal nad tým, čo Ťa čaká vo večnosti?
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Baránok je symbolom a vyobrazením Krista, ktorý 
prelial svoju krv na Kríži a zachránil nás od smrti.

Ježiš vzal na seba naše hriechy, zomrel za nás všetkých, 
tiež za Teba, aby si aj Ty mal život večný.

Dovoľ, aby Ťa Boh mal rád a vtedy Ti bude ľahšie 
milovať iných. Ak nemiluješ Boha tu na zemi, či 

môžeš dúfať, že Ho stretneš v Nebi?
Keď je niekto mladý, nerozmýšľa o smrti.

Pamätaj, že keď príde tá hodina, vtedy sa aj Ty 
stretneš s Bohom, Aby si spoznal Boha, ktorý je 
Láskou skrze to, že si Ho miloval už tu na zemi.
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5. Prechod cez Červené More

Boh vyprevádza svoj národ z otroctva a vovádza ho
do Zasľúbenej Zeme.
(porov. Ex 14, 21–31)

Boh vyprevadil Izraelitov na breh mora, ale egyptská 
armáda im bola v pätách, aby ich všetkých zničila. 

Boh zázračným spôsobom, s pomocou Mojžiša, 
rozdelil vody mora a vtedy Vybraný Národ prešiel 

na druhý breh. Potom sa vody hneď vrátili na svoje 
miesto a potopili celú egyptskú armádu, ktorá ich 

prenasledovala. Často sa stretávame s rôznymi 
bolestnými skúsenosťami, s ktorými si nevieme dať 
rady a z ktorých nenachádzame žiadne východisko.
Niekedy tiež nedokážeme prijať pomocnú ruku, lebo 

nevidíme náš problém.

Porozmýšľaj, či si úprimný voči sebe i voči Bohu?

20



Neboj sa otvoriť Bohu a dať sa mu poznať taký, 
aký si. Boh Ťa pozná, nemusíš sa pred ním hrať na 

niekoho iného.
Či vieš, že pre Boha si ako vzácny poklad v Jeho 

dlani, ktorý On nechce dať za žiadnu cenu?
Všetci potrebujú niekoho, komu sa môžu zveriť a 

komu dôverujú.

„Kto ho (priateľa) našiel, poklad našiel.
Verného priateľa nemožno kúpiť a hodnota Jeho 

vernosti sa nedá vyvážiť zlatom a striebrom”.
(Sir 6,14-15)

Dobre je mať skutočného priateľa, ktorému 
dôveruješ a ktorý Ti môže povedať pravdu o Tebe.
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6. Desatoro Božích prikázaní

Vybraný Národ (Izrael), z ktorého vyjde Spasiteľ,
dostáva tabule s prikázaniami.

(Ex 20, 1-17)

Mojžiš na Hore Sinaj dostal od Boha tabule s 10 
prikázaniami. Hovoria o tom, čo je dobré a čo je zlé v 
očiach Boha, o princípoch života, vďaka ktorým človek 

bude šťastný.
Božie prikázania sú pre všetkých ľudí na zemi, od 

začiatku až do skončenia sveta.

Čo Ty robíš, aby bol svet lepší? Si mladým človekom, 
plným energie, neznič šance, lebo od mládeže, tiež aj 
do Teba, záleží budúcnosť sveta. Stačí len dôkladne 

počúvať svoje srdce, žiť podľa Božích prikázaní, 
ktoré sú veľkou múdrosťou Stvoriteľa a Tvoj život sa 
stane krajším. Potrebná je odvaha, ísť proti prúdu a 

byť pevným vo svojich presvedčeniach.
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Ja som Pán, tvoj Boh, ktorý ťa vyviedol z egyptskej
krajiny, z domu otroctva.
1.	 Nebudeš mať iných bohov okrem mňa, aby si sa im 

klaňal.
2.	 Nevezmeš meno Božie nadarmo.
3.	 Spomni, aby si deň sviatočný svätil.
4.	 Cti otca svojho i matku svoju.
5.	 Nezabiješ.
6.	 Nezosmilníš.
7.	 Nepokradneš.
8.	 Nepreriekneš krivého svedectva proti blížnemu 

svojmu.
9.	 Nepožiadaš manželku blížneho svojho.
10.	Nepožiadaš majetku blížneho svojho, ani ničoho, 

čo jeho je.

„Zákon napísaný kedysi na kamenných tabuliach je 
zároveň napísaný od vekov v ľudských srdciach. Preto aj 
tí, čo nepoznajú Dekalóg, poznajú jeho základný obsah”.

(sv. Ján Pavol II)

Sú prirodzenými normami, ktorým rozumejú všetci ľudia.

Možno sa Ti niekedy zdá, že vieš všetko lepšie, že môžeš 
žiť ako chceš, nehľadiac na Božie Slová. 

Ale nie tade vedie cesta. Môžeš si myslieť, že ešte máš 
čas na obrátenie, ale Ty naozaj nevieš, kedy príde Tvoja 

hodina. Ži spolu s Bohom tak, aby si sa nemusel pred 
Ním hanbiť, keď Ho stretneš tvárou v tvár.
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7. Povolanie Jonáša

Božia spása je pre všetkých. Pripomína to
Jonáš, ktorý bol tri dni vo vnútri ryby.

(porov. Jon 2, 1-11)
Jonáš je symbolom Ježiša Krista, ktorý tri dni ležal 
v hrobe. Boh sa zľutuje nad ľuďmi, ktorí činia zlo a 

posiela k nim svojho proroka Jonáša s napomenutím.

„Len Boh nás môže skutočne spasiť a oslobodiť.
Boh je oveľa väčší než naše hriechy a On nás 

nekončene miluje”.
(Pápež František 2014)

Či máš ľútosť a súcit pre iných a tiež snahu prinášať 
im pomoc? Či si voči iným milosrdný?

Či myslíš len na seba, alebo si ľahostajný voči tomu, 
čo sa deje s inými?
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Kristus Ťa pozýva

„Poďte ku mne všetci, ktorí sa namáhate
a ste preťažení, a ja vás posilním”.

(Mt 11,28)

Kristus otvára svoje dlane k Tebe a je pripravený
objať Ťa, pretože si pre Neho nenahraditeľný.

Kristus vraví:
„Ja som cesta, pravda a život”.

(Jn 14,6)

Pozri sa na tento obraz. 
Čo Ti on vraví…? Neľakaj sa.

Počúvaj láskavé slová Ježiša, lebo oni môžu byť ako 
balzam pre Tvoju dušu.
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Oválne kruhy vôkol kríža pripomínajú oko a to je symbolom 
Boha Otca, z ktorého „vychádza” Jeho Syn. A zároveň Syn je 

hlboko zjednotený s Otcom skrze lásku, v znaku Ducha Svätého. 
Boh sa delí so svojou Láskou s človekom, lebo si ju nenecháva len 
pre seba. Láska, ktorou Ťa Boh Otec obdarováva, je ako slnko. 
Nepochopiteľná a nekonečná, ako je On sám. Osvecuje Ťa ako 

slnko. Určite vieš, že existujú tri hlboko zjednotené Božské Osoby, 
ako Najsvätejšia Trojica: Boh Otec, Syn Boží a Duch Svätý. 

Na ikone vidíme Zmŕtvychvstalého Ježiša. 
Pozri: vyzerá to tak, akoby súčasne zostupoval na Zem a 

vystupoval do Neba. Alebo obidve situácie sú možné? Kristus 
je Prostredníkom – mostom spájajúcim Nebo so Zemou. 

Kristus môže byť tiež pre Teba Tvojou mocou, Tvojou silou 
a Tvojím Spasiteľom, ak Ho pozveš do svojho života: v 

modlitbe, cez spoveď, vo svätom prijímaní…
Nečakaj na zajtrajšok. Učiň to už dnes a uvidíš, že nebudeš 

ľutovať. 
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Pozri sa na ikonu: Kristus víťazí na pozadí Kríža.
On skrze svoju smrť Ťa oslobodil od večnej smrti.

Buďme viditeľným odrazom Kristovej tváre, 
Jeho viditeľnou podobou a dôvodom na Jeho 

existenciu. A zároveň pozerajme na iných, lebo v nich 
tiež prebýva Boh a môžeme Ho tam nájsť.

Pozri sa na TVÁR Krista… Prečo je zbavená 
individuálnych čŕt? Zamysli sa nad tým… Tvár 

Boha je pre nás neviditeľná, sme predsa stvorení na 
Jeho obraz a podobu. Možno príčinou toho je to, aby 
sme Ho hľadali v druhom človeku. Lebo táto TVÁR, 

ktorú vidíš na obraze, je tvárou každého človeka, 
ktorého stretávaš. Je tiež Tvojou tvárou.
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Kristus zvíťazil nad Satanom

skrze Kríž, Kristus zničil zlo, ktoré vidíš
v podobenstve prehratého draka a ktorý symbolizuje

porážku Satana. Satan nás obviňuje
pred Bohom. Ukazuje obludnosť nášho hriechu a vraví,

že musíme umrieť. Kristus už zaplatil cenu
našej spásy.

Kristus porazil zlo aj Satana skrze smrť
na Kríži a je Pánom nad smrťou vďaka

zmŕtvychvstaniu.

Kristus je Pánom Života a Kráľom celého sveta,
preto Mu všetci majú slúžiť.
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Boh v podobe Ježiša Krista sa stal človekom,
trpel dobrovoľne za naše hriechy a skrze

svoje utrpenie a smrť na kríži vyplnil
svoj prísľub spásy.

„Lebo Boh neposlal Syna na svet, aby svet
odsúdil, ale aby sa skrze neho svet spasil”.

(porov. Jn 3,16-17)

Boh Ti dáva prísľub života na veky – v radosti,
Sláve a nepochopiteľnom šťastí. Teš sa už dnes

z tohto dôvodu!

NOVÝ ZÁKON
Symbolmi Nového Zákona použitými v mozaike

sú sviatosti. V svätej Cirkvi ich máme sedem.
Každá z nich je konkrétnou, inou prítomnosťou

Krista a sprostredkováva Jeho posväcujúcu milosť
v rôznych momentoch a situáciách nášho života.

Sviatosti sú darom pre Cirkev aj pre Teba
a ich prijatie je výrazom tvojho priateľstva

s Kristom, výberom Tvojho Spasiteľa.

Sviatosti sú potvrdením nekonečnej lásky
a milosrdenstva Boha k človeku – čiže pre mňa aj

pre Teba.
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Je základom celého kresťanského života.
Bránou k iným sviatostiam a zároveň prvou z nich.

Náš kresťanský život sa musí začať od krstu.
Voda v krste nás obmýva z dedičného hriechu, čoho 
symbolom sú biele šaty a zároveň naplnenie novým 

svetlom – Duchom Svätým, ktorý od tohto momentu 
začína v nás žiť.

(porov. Mt 28, 18-19)

Boh Ťa pozná a volá po mene!
Menom, ktoré dostávame pri krste, volá nás Boh:

„Pán ma povolal od lona, služobníkom si mi!”
(porov. Iz 49, 1-3)

Ty si jediný vo svojom druhu a preto nikto iný 
nemôže vyplniť tento Boží plán v Tebe.

1. Sviatosť krstu
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Určite si počul, že vďaka krstu sa stávaš
ďalším členom Cirkvi. Ale je to len časť

pravdy, lebo stávaš sa súčasne dieťaťom samého
Boha a majúc jedného Otca
všetci sme bratmi a sestrami.

Či nie je to fascinujúce vedieť, kým som?
Porozmýšľaj o tom chvíľku.

Boh Ťa nestvoril náhodou, pretože má
pre Teba plán, pre Tvoj život a dáva Ti talenty,

aby si ich zrealizoval.
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Eucharistia je obetou Kristovou, ktorú
zo svojej vôle skladá Otcovi v Duchu Svätom.

Eucharistiu slávi celá Cirkev.
V čase trvania každej svätej omše sa rodí Ježiš, umiera

a vstáva z mŕtvych. Vovádza nás do jednoty
zo sebou, do spoločenstva v jednom Tele,

ktorým je On sám v Cirkvi.
(porov. Lk 22,19–20)

Ona je centrom a vrcholom celého kresťanského života.
V tejto sviatosti nás Boh kŕmi sebou tak, ako aj vtedy,

keď rozmnožil päť chlebov a dve ryby
pre tisíce hladných. Eucharistia je žriedlom a zároveň

vrcholom celého kresťanského života.

2. Sviatosť Eucharistie
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Eucharistia je duchovným pokrmom, z ktorého
čerpáme vnútornú moc na dávanie svedectva

a vďaka ktorej môžeme prinášať bohaté ovocie.
Preto tak dôležitá je účasť na svätej

omši, predovšetkým nedeľnej.
(sv. Ján Pavol II - 1997)

Ktosi povedal: Keby sme si boli
vedomí toho, aké milosti dostávame počas
eucharistie, zbláznili by sme sa od radosti.

Dovoľ Kristovi prísť k Tebe, nebráň sa.
Otvor sa eucharistii s vierou a ona
premení Tvoje srdce aj Tvoj život.
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Je doplnením milosti sviatosti krstu. 
V tejto sviatosti sme posilnení siedmymi darmi

Ducha Svätého a sľubujeme - ako skutoční svedkovia 
Krista – ohlasovať dobrú zvesť o Ňom: slovami aj 

skutkami.
(porov. Sk 2, 1–4)

Duch Svätý, ktorý zostal poslaný na zhromaždených 
apoštolov na Turíce, taktiež prichádza ku každému 
pokrstenému, ktorý prosí Cirkev o Jeho dary. Duch 

Svätý nás posilňuje, aby sme svedčili o Kristovi svojím 
životom. Počas birmovania dostávame silu, aby sme 

svedčili o Božej láske a moci. S pomocou Ducha 
Svätého vieme, čo máme robiť.

3. Sviatosť birmovani
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„Vy ste budúcnosťou sveta!
Vy ste nádejou Cikrvi!”

(sv. Ján Pavol II - 1978)

Boh Ťa potrebuje – Tvoju energiu a entuziazmus,
Tvoje nadšenie Novej Evanjelizácie.

Ty tiež môžeš budovať Kráľovstvo Božie tu na zemi,
ale iba ak budeš chcieť.

Môžeš povedať - to je šialenstvo! Áno, máš pravdu, 
pretože dnes svet potrebuje Božích bláznov, ktorí by 
získali celý svet pre Krista, ale nie skrze vojnu, len 

vďaka úprimnému svedectvu lásky a milosrdenstva, v 
sile darov Ducha Svätého.

Neboj sa! Zver sa Kristovi a Jeho Duchu Svätému. 
Boh Ti vďaka Tvojej modlitbe dá silu, aby si dokázal 

zvládnuť túto úlohu. Premýšľaj o tom.
Uvidíš, že modlitba má obrovskú silu a dokáže 

premeniť ľudí, veci a problémy.

37



4. Sviatosť zmierenia

Sprostredkováva Božie milosrdenstvo 
a obnovuje čistotu ľudskej duše.

(porov. Jn 20, 21-23)
Iba Kristus môže odpúšťať hriechy, pretože On jediný je bez 

viny. On vzal naše hriechy na seba a preto že je Synom Božím 
môže povedať:

„Tvoje hriechy sú Ti odpustené”.
(Lk 7,48)

„Tí, ktorí sa ním nechajú zachrániť, sú oslobodení od 
hriechu a smútku, od vnútorného prázdna a izolácie...

Pán sa nikdy neunaví v odpúšťaní. 
Nikdy! Sme to my, čo sme často unavení, keď ho máme 

prosiť o odpustenie!“
(Evangelii gaudium – Pápež František)

Uvedom si, že Boh ťa miluje aj napriek Tvojim slabostiam 
a zlyhaniam a že čaká na Teba trpezlivo, aby si sa znovu 

vrátil k Nemu. Vtedy pocítiš slobodu.
38



Boh Otec dal svojho jednorodeného Syna ako zápalnú 
obetu na kríži a prijal trest za naše hriechy.

To znamená, že Kristus zaplatil cenu pádu človeka, 
cenu každého hriechu a večnej smrti.

Spása - to je pôsobenie Boha, ktorá nás spája s Ním 
navždy - ako opravenie zničeného mostu cez priepasť. 

Tou priepasťou je hriech, čiže v slobodnom výbere 
vedomé a dobrovoľné odvrátenie sa od Boha.
Bez Boha nie je život, hriech je rozhodnutím 
sa pre smrť. Ježiš Kristus premohol smrť skrze 

zmŕtvychvstanie, aby sme boli zachránení od večnej 
smrti.

Či vieš, že bez tvojho „ÁNO” Ťa Boh nemôže 
zachrániť, pretože rešpektuje Tvoj výber? 

Boh Ti dáva možnosť vybrať si dobro alebo zlo, a tak 
prijať spásu alebo zatratenie.
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5. Sviatosť pomazania chorých

Obdarúva Kristovou mocou, odpustením a 
uzdravením duše aj tela, (porov. Jk 5, 14-15)

tak ako oliva v nádobe, ktorá sa používa na pomazanie
pre zdravie a pre silu. To posilnenie symbolizuje zelená

halúzka pod krížom.

Skrze sviatosť pomazania chorých Cirkev pomáha 
chorým. Ježiš nás posilňuje prostredníctvom sviatosti 

pomazania a modlitbou veriacich. Každá choroba 
nám pripomína, že jedného dňa aj my zomrieme.
Choroba je teda varovaním, že nežijeme večne na 

zemi. Keď sa natiera telo, natiera sa človek k večnému 
životu. Život s Kristom nám dáva nádej na večný život 

s Ním.

Chceš sa stretnúť v nebi s Bohom
aj so svojimi blízkymi a priateľmi?
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Každý chce byť zdravý a ťažko je nám prijať
chorobu, ktorá sa nás dotkne osobne alebo

dotýka našich blízkych.

Často sa uzatvárame do seba a niekedy dokonca môže
prísť k zúfalstvu a vzbure proti Bohu. Potom mu 
kladieme otázku, prečo práve ja? Ťažko je nám

prijať utrpenie a stotožniť sa s ním.

Či vieš, že choroba môže byť tiež cestou
k väčšej zrelosti? Môže Ti pomôcť rozpoznať,

čo v Tvojom živote je dôležité. Veľmi často choroba
nás pobáda k hľadaniu Boha a k návratu k Nemu.
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6. Sviatosť kňazstva 
(diakon, kňaz, biskup)

Sprítomňuje uctenie Krista medzi ľuďmi skrze 
pastoračnú a sviatostnú službu kňazov k posilneniu 

Cirkvi.
(porov. Sk 14, 23; 2 Tim 1,6)

Vysvätený diakon, kňaz či biskup, mocou, ktorá vyplýva
z jeho vysvätenia je tým, ktorému Kristus zveril 

starostlivosť o dušu človeka. Kňaz má byť odrazom 
milosrdného Krista a učiť ostatných, aby boli milosrdní.

„Blahoslavení milosrdní,
lebo oni dosiahnu milosrdenstvo.”

(Mt 5,7)

Či máš odvahu súhlasiť, ak práve Teba
pozve Kristus do plnenia svojho diela?
Aj Ty môžeš povedať: Tu som, Pane –

pošli ma, kam chceš!
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Ježiš povedal svojim učeníkom:
„Žatva je veľká, ale robotníkov

málo. Preto proste Pána žatvy, aby
poslal robotníkov na svoju žatvu”

(Mt 9,38)

Tieto slová platia dodnes.
Aj Ty môžeš pomôcť všetkým ľuďom a národom
poznať Boha a vybrať si Ho za svojho Spasiteľa.

Načúvaj svojmu srdcu a určite začuješ hlas Krista. 
On Ťa potrebuje – Tvoje ruky, ktoré žehnajú, 

Tvoje ramená, ktoré objímajú všetkých stratených, 
Tvoje srdce, ktoré dokáže milovať, odpúšťať a 
ukazovať zľutovanie, Tvoje nohy, ktoré dôjdu 
k tým najchudobnejším, Tvoje uši, ktoré budú 

trpezlivo počúvať, Tvoje ústa, ktoré budú dobre 
hovoriť o druhých, budú im dávať slovo prinášajúce 

zmiernenie utrpenia a budú hlásať Dobrú 
blahozvesť o spáse.
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7. Sviatosť manželstva

Vyjadruje lásku medzi mužom a ženou, ktorá má byť
ako láska Krista k Cirkvi.

(porov. Mk 10, 6-9)

Láska medzi mužom a ženou má byť
trvácna a verná.

Kríž a obrúčky sú pred Bohom,
ktorý je láskou, symbolom manželstva.

„Veľkým darom sviatosti manželstva je to,
že v ľudskej láske nájdeme
odraz Najsvätejšej Trojice”

(Pápež František)

Keď sa dievča a chlapec milujú čistou láskou,
túžia sa spojiť pred Bohom

vo sviatosti manželstva a sľubovať si lásku
a vernosť na celý život v dobrom i zlom.
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Boh nám pomáha nájsť osobu, do ktorej sa 
zamilujeme. Vďaka nej sa život stane krajším, s ňou 
chceme prežiť každú chvíľku až do smrti. Dôležité je 

to, aby sme ju nehľadali na hocijakých a nebezpečných 
životných cestách – lebo vtedy ju nemusíme nájsť.
Každý z nás je zodpovedný za svoj život, sami si 
budujeme svoje šťastie a základ spolunažívania v 

budúcej rodine. Sami tiež môžeme všetko zničiť, keď 
budeme nezodpovedne žiť. Neprežijeme vtedy skutočné 

šťastie, kráčajúc s milovanou osobou vo sviatostnom 
manželstve. Boh stvoril človeka z lásky a pre lásku.

„Manželský život je nádherný... pomáhajú mu v 
ňom tri slova: môžem?, ďakujem, odpusť mi“.

(Pápež František)

Nie je to krásne založiť si rodinu aby sme s Bohom
prežili všetky chvíle svojho života?
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Ak chceš, môžeš sa pomodliť k Duchu Svätému,
aby si pochopil situáciu v Tvojom živote.

Duchu Svätý, prosím Ťa
- o DAR MÚDROSTI k lepšiemu poznaniu

Teba aj Tvojich Božích dokonalostí,
- o DAR ROZUMU k lepšiemu pochopeniu

ducha tajomstiev svätej viery,
- o DAR POZNANIA, aby som sa riadil

princípmi tejto viery,
- o DAR RADY, aby som vo všetkom u Teba

hľadal rady a u Teba ich vždy našiel,
- o DAR SILY, aby žiaden strach ani prízemné

ohľady nemohli ma od Teba odtrhnúť,
- o DAR NÁBOŽNOSTI, aby som vždy slúžil

Tvojmu Kráľovstvu so synovskou láskou,
- o DAR BÁZNE VOČI BOHU, aby som sa stránil

hriechu, ktorý Ťa Bože uráža…
Amen.

(Modlitba sv. Jána Pavla II)
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Si veľmi zaneprázdnený a nikdy nemáš čas pre 
samého seba? Zastav sa v životnom maratóne.

Neutekaj, nič nestratíš! Dovoľ aby Ťa Boh našiel.
Neutekaj! Vykroč na cestu svetla, a Boh Ťa povedie. 

Zastav sa na chvíľku a porozmýšľaj, prečo žiješ! 
Je to tak, akoby si sa ohrieval v slnečných lúčoch. 
Nadýchni sa a pocítiš Božiu blízkosť. Boh je vedľa 

Teba. Či to nie je krásny pocit?

„Žiť v blízkosti
Boha je mojím

šťastím“.
(Žalm 73,28)

Dovoľ aby sa Ťa Boh 
dotýkal svetlom a teplom 

svojej Lásky. 47



Táto knižočka vznikla na výzvu Svätého Otca
Františka k ohlasovaniu evanjelia s radosťou

Všetkým ľudom a národom. Slová Ježiša
a výzva Svätého Otca
k mládeži v Brazílii:

„Choďte a učte všetky národy”
(porov. Mt 28,19)

prepletá sa s heslom tejto mozaiky:
„Nech všetci ľudia a národy poznajú

Božiu Spásu”.

Milosrdenstvo vedie k spáse.
V knižočke bolo vzaté do úvahy motto

Svetových Dní Mládeže 2016 v Krakove:

„Blahoslavení milosrdní, lebo oni
dosiahnu Milosrdenstvo”

(porov. Mt 5,7)
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Všetky obrazy tvoria jeden celok ako v panoráme, 
skladajúc sa z 15 tabúľ od alfy po omegu. Táto 
mozaika bola vytvorená z plátna v roku 2003. 

Vytvorili ju žiaci katolíckej školy (Sct. Albani Skole), 
taktiež aj mladí katolíci (Sct. Albani DUK) z farnosti 

sv. Albana v Odense v Dánsku. 
Mozaika mnohokrát slúžila k Novej Evanjelizácii na 

rôznych miestach a výstavách v Dánsku a Poľsku. 
Koordinátorom tohto projektu je sr. M. Terezja 

Piękoś z Rehole Sestier Služobníčiek Božej Rodičky 
Nepoškvrnene Počatej v Dębicy, pracujúca dlhý čas s 

deťmi aj s mladými v Odense - Dánsku.
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Ďakujem Vám drahí Priatelia za pomoc, za to, že Ste 
mi pomáhali dobrou radou, prekladaním textov do 

rôznych jazykov, pomohli Ste duchovne aj materiálne 
pri vydaní tejto knižočky.

Ďakujem Vám, drahí Mladí Priatelia, ktorí Ste sa 
zapojili do tohto projektu ako aj Vám všetkým, ktorí 

chcete vojsť do hĺbky tajomstva Božej Spásy.

Preklad a úprava do slovenského jazyka:
Ks. Jozef Heske

Zuzana Sroková
Martina Andrášová

sr. Mária Haščáková SBDNP
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Den katolske Kirke i Danmark
www.katolsk.dk

Viac informácii môžete nájsť
na webovej stránke

Rehole Sestier Služobníčiek BDNP
www.bdnp.pl – www.mlodziez.bdnp.pl

DOM GENERALNY
39-200 Dębica,

ul. E. Bojanowskiego 8 –10
POLSKO
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Pane Ježišu, Spasiteľu a Vykupiteľu, Ty si otvoril 
brány neba všetkým, ktorí si Ťa vyberú za svojho 

Pána.  Ukáž nám všetkým Tvoje milosrdenstvo, aby 
sme kráčali cestou, ktorá vedie len k spáse.

Prosíme Ťa, Milosrdný Pane, daj všetkým ľuďom 
a národom poznať Tvoju spásu. Ježišu Kriste, Ty si 

zaplatil cenu našej spásy skrze Tvoje utrpenie a smrť 
na kríži. Nauč nás preukazovať milosrdenstvo iným  

a otvor nám brány Neba, aby sme sa mohli tešiť 
spolu s Tebou počas celej večnosti v Nebi.

Amen.




